

民房燃起冲天大火,一墙之隔的灯塔幼儿园里 290 名孩子正在午睡……

# 惊魂 300 秒 安全有序的 300 秒!

## 阅读提示

11月21日下午2点多,市区灯塔新村370号民房发生火灾,共有9户人家房子被烧,火势蔓延时,现场黑烟滚滚,火舌冲天。更让人紧张的是,着火民房的西边是一墙之隔的灯塔幼儿园,火情发生时,园内290名孩子正在午睡。所幸,在所有老师的快速引领下,全园师生仅用5分钟就完成了安全撤离。

□ 记者 蓝惊 通讯员 叶培美 张卉

“着火的房子与我们幼儿园只有一墙之隔,中间还有几棵非常容易点燃的杉树,园里当时有290个孩子,还有60多名教职员工,万一那边火烧过来或者煤气罐发生爆炸,后果不堪设想……”11月21日下午发生在莲都区灯塔新村的那场大火虽然已经过去2天,但灯塔幼儿园副园长范佳卿回忆起当时的情景,除了心有余悸外,还想给园里的孩子和老师点一个大大的赞。

### 2点29分:发现滚滚黑烟 第一时间打了报警电话

当天下午2点29分,范佳卿从三楼办公室走出来洗手,一转头,她突然发现,眼前的民房里冒出了一股股汹涌的黑烟。“不好,着火了!”范佳卿看到对面似乎还没有人发现火情,一边扯开嗓子喊:“对面的房子着火了!着火了!”一边掏出手机拨打了119,很快,对面的居民都动了起来。

“着火了,快拉警铃!”范佳卿第二个电话马上打给了保安室。而此时,同在三楼的副园长沈俏、保教主任郑艳也发现了火情,三人简单分工,分头跑向各个班级通知老师带着孩子们撤离。

### 2点30分:警铃大作 大家找湿毛巾,有序撤离

“铃铃铃,铃铃铃……”2点30分,幼儿园里警铃大作……

按照平时的作息,2点30分是孩子们午睡后起床的点。所以,火灾发生时,许多孩子还在午睡,或者刚刚起床。刺耳的警铃声后,所有老师和孩子们都立刻行动起来。

“我们教室在二楼,班上有32个孩子,当时班上除了我,还有一个配班老师一个保育员老师以及两名实习老师。我们5人迅速分工,每人领着4—8个孩子按照之前演习走过的路线迅速撤离。”中三班的班主任徐菱应回忆,在撤离的过程中,孩子们的反应让她印象深刻:“孩子们听到警铃后反应很快,几乎马上就动了起来。几个带头的孩子叫起来‘演习了,演习了,大家找湿毛巾,排好队撤离!’”,我们马上告



与幼儿园一墙之隔的民房浓烟滚滚。



在孩子被安全接走后,老师们用彩旗开辟出临时消防通道。

诉他们是隔壁着火了,不是演习,他们也没有惊慌失措,所有同学都配合我们老师的指示,紧紧跟着我们一起撤退。”

当天下午,幼儿园里有孩子290人,教职工43人,还有20名实习生,基本上每个班级都有一名班主任一名配班老师一名保育员以及2名实习生在场。

幼儿园共有10个班级,分别分布在幼儿园教学楼的1—3层,其中2—3层有6个班级,火灾发生时,所有班级都按照平时应急方案的措施,有序规划自己的路线撤退,大一班、中一班、中二班走右边楼梯,大二班、大三班、中三班走左边楼梯,没有发生任何拥堵,很快有效控制住了场面。

### 2点34分:明火熊熊燃烧 继续撤离到安全地带

警铃声中,一队队的师生从教学楼里跑到了操场上。很快,操场上站好了排排的孩子,每隔几个孩子,就有一名老师在看护,每个班的班主任在认真清点人数。

“班上二十人全到。”随着最后一名班主任的汇报,园里的孩子和教职工都疏散到了操场上。事后,根据微信群里的记录,时间为2点34分,此时距离发现火情,仅仅过去了5分钟。

幼儿园的东面,冒黑烟的民房已经燃起了熊熊大火舌,空气中都是烧焦的味道。

“按照以前的应急预案和演习,我们是疏散到操场,但是我看着火的房屋正对着幼儿园操场的方向,觉得这样不行,万一里面有煤气罐或者其他危险品,还是非常危险的。”和出差在外的园长饶亚维简单沟通后,范佳卿打开幼儿园的大门,让所有老师带着孩子们继续撤离到幼儿园外的居民楼底下。

### 2点41分:火势继续蔓延 有家长赶来接孩子了

2点41分,幼儿园的老师带领他们全部撤出

了操场,疏散在幼儿园大门外的两幢居民楼下,同时,老师在班级群里发出通知,要求家长最快速度来幼儿园接走孩子。

“我是在朋友圈先看到火灾的,那时候不知道是我家宝幼儿园附近,没过两分钟,宝宝班级群里老师让我们去接孩子,我老婆马上赶去了学校。”中三班孩子的家长潘俊回忆:“我老婆5分钟左右就到幼儿园了,当时对面火烧得很旺,但是幼儿园的孩子全部安全撤离到园外,情绪都很稳定。”

潘俊告诉记者:“之前幼儿园经常组织防爆、消防演习,小朋友对歹徒冲进校园,发生火灾等突发事件都有一定认识,学校课后的安全教育平台学习作业和老师发布的安全提醒也不错,我家宝宝一点都没有惊慌,对安全通道和疏散标志都熟悉掌握呢!”

当天下午3点40分,所有的孩子都安全地被家长接回了家。

### 小彩旗做成警戒线 开辟出临时消防通道

面对火情,消防部门早早派出了3辆消防车15名消防员赶赴现场救火,但是灯塔新村是老旧小区,通道拥堵,严重妨碍了救火。为了尽快灭火,在安置好孩子的同时,范佳卿带着几位教职工,开始主动为消防员开辟一条紧急消防通道。

“着火点在我们幼儿园的东面,我们的西门直通后庆路,但是门口停着很多汽车和电动车,我们就开始挪车。”范佳卿告诉记者,为了把停在门口的汽车和电动车挪开,几位老师分工合作使出了浑身解数。

由于围观的市民也很多,老师们灵机一动,找出了孩子们活动用的彩旗充当警戒线,对往来人员进行疏散,清出了一条60多米,直通后庆路的紧急消防通道。

很快,消防员顺利进入幼儿园,一个多小时后明火顺利被扑灭。第二天,灯塔幼儿园照常上课,几乎每位老师的声音都是沙哑的,全身酸痛得不行的范佳卿看到孩子们的笑脸,开心地笑了。



**HONDA**  
The Power of Dreams

**INSPIRE**

芯混动 新境界

高动力·低油耗·超静音

**0息盛宴** 首付5成起 尊享12期-24期0息  
活动时间:2019年11月1日-2019年12月31日

东风本田丽水骏威特约店

销售热线: 2570000

地址: 丽水市南环西路18号(客运西站斜对面)

FUNTEC 